



# 肝炎 积极防治减少危害

今年7月28日是第十个“世界肝炎日”。今年我国继续将“积极预防，主动检测，规范治疗，全面遏制肝炎危害”作为宣传主题，号召全社会共同关注病毒性肝炎的防治工作。

## 乙肝疫苗 珍贵的人生初礼

新生儿出生后接种乙肝疫苗，通常被称为“人生第一针”，虽然可能有些痛，但它却是人生第一份弥足珍贵的礼物，可以有效预防乙型病毒性肝炎（简称乙肝）。

### “肝癌疫苗”名副其实

乙肝从急性感染发展为慢性感染的可能性与感染者的年龄有关。当一个人感染乙型肝炎病毒时，他的年龄越小，患慢性感染的机会就越大。在1岁以内感染的婴儿，大约90%的感染者可发展为慢性感染。随着孩子年龄的增长，风险就会降低。相比之下，成人感染后发展为慢性感染的比例不足10%。在慢性感染者中，有15%-25%会发展为肝硬化或肝癌而过早死亡。在世界范围内，约80%的肝细胞癌病例是由乙肝病毒感染造成的。

目前尚无彻底清除乙肝病毒的有效药物，接种乙肝疫苗是预防乙肝最有效最经济的手段。由于乙肝疫苗可以有效预防乙肝感染，避免肝硬化、肝癌的发生，并已在世界范围大规模接种，且取得显著成效，因此，将乙肝疫苗称为

“肝癌疫苗”也不为过。我国政府高度重视乙肝防控工作。从上世纪九十年代起，国家制订并实施了以新生儿乙肝疫苗接种策略为主的乙肝综合防控策略。1992年，原卫生部将乙肝疫苗纳入计划免疫管理。2002年，乙肝疫苗纳入国家免疫规划，免费为新生儿提供乙肝疫苗接种。通过大规模使用乙肝疫苗，特别是推广实施新生儿乙肝疫苗接种策略，我国一举摘掉“乙肝大国”的帽子，全国5岁以下儿童乙肝病毒携带率已从1992年的9.7%降至2014年的0.3%，因接种疫苗减少乙肝病毒慢性感染者3000多万人，避免未来500万人因乙肝病毒感染而发生的死亡。

### 科学接种很关键

乙肝疫苗全程免疫共需三剂次，按照0、1、6月免疫程序接种。对于新生儿，最为关键的是首针乙肝疫苗应在出生24小时内尽早接种，最大程度地防止新生儿时期感染乙肝病毒。

我国对儿童实行预防接种证制度，接种医生和家长可以经常核对儿童接种

记录，如发现未规范全程接种，应尽早补种，补齐未接种剂次即可，不需要从头开始计算接种针次。但需要注意的是，第2剂与第1剂间隔应≥28天，第3剂与第2剂间隔应≥60天，第3剂与第1剂间隔≥4个月。

对乙肝表面抗原(HBsAg)阳性母亲分娩的新生儿，应在出生后24小时内尽早(最好在出生后12小时内)注射乙肝免疫球蛋白(HBIG)，剂量大于100IU，同时在不同(肢体)部位接种第1剂乙肝疫苗，在1个月和6个月时分别接种第2和第3针乙肝疫苗，可显著提高阻断母婴传播的效果。

### 高风险人群自愿接种

按0、1、6月程序全程接种三剂次乙肝疫苗后，约95%以上的婴幼儿都可以产生保护性抗体。世界卫生组织认为，乙肝疫苗接种后具有很好的长期保护效果，目前尚不需考虑加强免疫，通常也无需为了解免疫是否成功而进行常规接种后的血清学检测。

疫苗接种后检测仅推荐用于临床管

理中需了解其免疫状态的高危人群，如职业高危人群(医护、公共安全工作者)，乙肝表面抗原阳性母亲所生的婴儿，慢性血液透析患者，艾滋病感染者和其他免疫功能低下者，乙肝表面抗原阳性的性伴侣或共用针具者。

我国儿童免疫程序规定，母亲为乙肝表面抗原阳性的儿童接种最后一剂乙肝疫苗后1~2个月进行乙肝表面抗原和乙肝病毒表面抗体(抗-HBs)检测。若发现乙肝表面抗原阴性、抗-HBs阴性或<10mIU/ml，可再按程序接种3剂次乙肝疫苗。

成人可本着自愿的原则，对于易感染者应到具有预防接种资质的医疗机构接种乙肝疫苗。以下乙肝病毒感染高风险人群中的易感染者应尽早接种乙肝疫苗，包括医护人员，经常接触血液或分泌物的人员，托幼机构工作人员，乙肝病人和乙肝病毒携带者的配偶、家庭成员或密切接触者，器官移植受者，经常接受输血或血制品者，免疫功能低下者，易发生外伤者，性乱或多性伴者，静脉内注射毒品者等。

## 疫苗应该这样“种”

在我国，乙型病毒性肝炎为主要传染病，据估计，目前我国一般人群乙肝表面抗原(HBsAg)流行率为5%~6%，慢性乙型肝炎病毒感染者约7000万例，严重危害人民的生命健康。接种乙肝疫苗是预防乙型肝炎病毒感染最有效的方法。那么，如何接种乙肝疫苗呢？

### 早一天接种 早一天安全

控制乙肝必须双管齐下，对新生儿及其他人群同时实施乙肝疫苗免疫，针对人群的范围越大，控制效果越好。目前需实施新生儿、青少年、高危人群共同接种乙肝疫苗的免疫策略。乙肝疫苗未全程接种补种原则是：若出生24小时内未及时接种，应尽早接种；对于未完成全程免疫程序者，需尽早补种，补齐未接种剂次。对个体来讲，早一天接种，就早一天获得抵抗乙肝病毒的免疫力，早一天避免感染乙肝的危险。

### 如何避免母婴传播

区域育龄妇女的乙肝病毒(HBV)流行率越高，母婴传播风险越大，这种传播发生在围产期，通过HBV阳性母亲的血液和体液传播。母亲的HBV DNA水平与新生儿感染HBV风险密切相关，HBsAg阳性、HBV DNA高水平母亲的新生儿更易发生母婴传播，应更加予以关注。

在实施免疫程序中，对HBsAg阳性母亲所生新生儿应重点关注，主要在以下具体免疫措施中体现：1.在出生后尽早接种第1剂乙肝疫苗；2.与乙肝疫苗同时注射乙肝免疫球蛋白；3.即使是早产儿、低体重儿也应在出生后接种乙肝疫苗，但该剂出生时接种的乙肝疫苗不应计入免疫程序，满1月龄后，按0、1、6月程序完成3剂次乙肝疫苗基础免疫；4.重症新生儿，如极低出生体重儿、严重出生缺陷、重度窒息、呼吸窘迫综合征等，应在生命体征平稳后尽早接种第1剂乙肝疫苗；5.建议对HBsAg阳性母亲所生儿童接种最后一剂乙肝疫苗后1~2个月进行HBsAg和抗-HBs检测，若发现HBsAg阴性、抗-HBs<10mIU/ml，可再按程序接种3剂次乙肝疫苗。

### 接种是否成功 抗原量很关键

新生儿疫苗应按国家免疫规划疫苗儿童免疫程序开展接种。各生产厂家的疫苗通过临床试验进行评估，从而获得达到高血清保护率的年龄别剂量。

对新生儿外对象接种或免疫应答的对象再接种时，在选择乙肝疫苗时优先考虑接种剂量因素。对成人建议接种3针20μg重组酵母乙型肝炎疫苗或20μg重组CHO细胞乙型肝炎疫苗。采用通过DNA重组使HBsAg能够在其他生物表达的技术，提供了乙肝疫苗大量生产的潜能。乙肝疫苗是提纯的HBsAg蛋白，为灭活疫苗。HBsAg蛋白为抗原，接种后可刺激免疫系统产生保护性抗体和细胞免疫。不同疫苗诱导保护性免疫应答所需HBsAg蛋白含量不同，多种研究表明，与接种低剂量疫苗相比，接种高剂量乙肝疫苗可获得更高的抗体滴度等，快速产生血清学阳转和血清学保护，无应答发生率低。

接种后抗-HBs衰减者，暂建议至多两个全程的乙肝疫苗接种。对高危人群或免疫功能低下者等可监测抗-HBs，如抗-HBs<10mIU/ml，可使用60μg或20μg乙型肝炎疫苗增加疫苗的接种剂量和针次再次接种乙型肝炎疫苗。



## 国产和进口 究竟孰优孰劣

乙肝疫苗在我国乙肝防控事业中发挥了巨大作用。随着乙肝疫苗接种率不断提高，乙肝疾病防控效果显著，2014年，中国疾控中心对全国1~29岁人群乙型肝炎血清流行病学调查结果显示，1~4岁、5~14岁和15~29岁人群HBsAg流行率分别为0.32%、0.94%和4.38%，与1992年比较，分别下降了96.7%、91.2%和55.1%。

乙肝疫苗接种体现出良好的经济效益和社会效益，我国儿童乙肝疫苗预防接种的成绩，成为提高公共卫生均等化的典范。

目前国内使用的乙肝疫苗均为基因重组乙肝疫苗。目前我国使用的乙肝疫苗有重组DNA啤酒酵母乙肝疫苗、汉逊酵母乙肝、CHO(中国仓鼠卵巢细胞)乙肝疫苗。三种乙肝疫苗中国企业均有生产，中国大陆市场只有一种进口乙肝疫苗为重组DNA啤酒酵母乙肝疫苗。

我国市场使用的乙肝疫苗均安全、有效。我国疫苗

上市实行批签发制度，获得上市许可的疫苗在每批产品上市销售前或者进口时，由国家指定药品检验机构进行资料审核、样品检验，获得批签发合格证后才能上市销售，确保上市疫苗的质量。

研究表明国产和进口乙肝疫苗均能达到很好的安全性和有效性。中国疾控中心发表数据显示，全国乙肝疫苗疑似预防接种异常反应发生率为1.83/万剂次(2017年)，不良反应发生率低，且主要为一般反应。

国产疫苗和进口疫苗按程序接种后免疫成功率均可达到国家上市许可要求，且能产生免疫记忆，即便抗体衰减不能检出，因为免疫记忆的存在仍然较长时间具有保护作用。

中国小年龄人群乙肝感染率的降低，在真实世界里证明了我国市场使用的乙肝疫苗的免疫效果。

## 肝炎 是你想的那样吗

病毒性肝炎是由多种肝炎病毒引起的一种常见传染病，具有传染性强、传播途径复杂、流行面广泛、发病率较高等特点。

目前已明确有甲型、乙型、丙型、丁型和戊型五种肝炎病毒，各型病毒性肝炎临床表现相似，急性期以疲乏、食欲减退、肝肿大、肝功能异常为主，部分病例出现黄疸；慢性感染者可症状轻微甚至无任何临床症状。

甲型肝炎和戊型肝炎多为急性发病，一般预后良好；乙型肝炎和丙型肝炎病程复杂，迁延成慢性后可发展为肝硬化或肝癌；丁型肝炎病毒只与乙型肝炎病毒感染同时或在乙型肝炎病毒感染的基础上才可能感染。

### 共餐不会传染乙肝

不同型别的病毒性肝炎传播途径不同。甲型肝炎和戊型肝炎主要经粪—口途径传播，水源或食物被污染可引起暴发流行，也可经日常生活接触传播。乙型肝炎、丙型肝炎的传播途径主要包括：血液传播(输入血及血制品以及使用污染的注射器或针刺等)；母婴垂直传

播；性接触传播。丁型肝炎的传播途径与乙型肝炎相同。

### 轻松远离病毒性肝炎

甲型肝炎和戊型肝炎主要经消化道传播，把住“病从口入”关，注意饮食和饮水卫生，养成良好的卫生习惯。饭前便后要洗手，不喝生水，不吃或少吃生冷食物，生熟食品分开存放等可以有效预防甲、戊型肝炎的感染。接种甲肝疫苗、戊肝疫苗也是重要的预防措施。

接种乙肝疫苗是预防乙型肝炎病毒感染最安全、有效的措施。丙型肝炎目前不能通过接种疫苗进行预防，但是可以通过采取有效措施切断传播途径，从而达到预防的效果。以下行为可以有效预防丙型肝炎感染：不与他人共用针具或其他文身、穿刺等工具；不与他人共用剃须刀、牙刷等可能引起出血的个人用品；正确使用安全套，避免不安全的性行为；拒绝毒品；杜绝非法采、供血；到正规的医疗卫生机构进行注射、输血和使用血液制品等。

### 乙肝患者跟大家“一样一样的”

乙型肝炎和丙型肝炎病毒不会通过

消化道和呼吸道传播，日常接触不会传播乙型肝炎和丙型肝炎病毒，与乙型肝炎和丙型肝炎感染者共同生活、工作、学习不会被感染。

乙型肝炎病毒携带者可以结婚、生育。乙型肝炎病毒携带者的配偶及时注射乙肝疫苗是最好的预防措施。注射乙肝疫苗后一定要检查有无乙肝表面抗体产生。一般而言，体内产生乙肝表面抗体后，即使同乙型肝炎患者有性等密切接触也不会被感染。

另外，免疫功能正常的成人感染乙型肝炎病毒后大多数可以自动清除病毒而痊愈。现实中乙型肝炎患者的配偶因为是成年人，婚后虽然可能被感染，但很少转为慢性乙型肝炎，相反大多数可产生对乙型肝炎病毒的免疫。建议乙型肝炎感染者的配偶要及时(最好在婚前)注射乙肝疫苗。

一些携带乙型肝炎病毒的育龄妇女在生育问题上有所顾忌，担心自己的孩子感染乙型肝炎病毒。在我国乙型肝炎疫苗阻断母婴传播已取得非常显著的效果，如联合接种乙肝免疫球蛋白

和乙肝疫苗，并保证在出生24小时内及时接种(越早越好)首针乙肝疫苗，可保护95%以上的新生儿不被感染。但极少数(2%~3%)可能通过宫内感染而导致乙型肝炎病毒母婴传播，目前还没有很好的阻断宫内感染的方法。总的看来，绝大多数新生儿在及时接种乙肝疫苗后是可以避免乙型肝炎病毒感染的。

随着人们对乙型肝炎传播途径的认识日益深入，乙型肝炎病毒表面抗原携带者在生活、工作、学习和社会活动中不会对周围人群和环境构成威胁。为保护乙型肝炎病毒表面抗原携带者的合法权益，国家取消了入学和就业体检中检测乙肝项目。其目的是保护公众平等受教育和就业的权利。

从医学角度讲，为了早期发现和早期治疗乙型肝炎，对于有医疗需要的个人，常规健康体检不限制检查乙肝感染标志物。对于单位组织在职人员集体健康体检，则也应本着自愿和私密的原则，只将乙肝检测结果反馈给个人，不得告知单位和任何其他第三方。